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贵州省健康养老产业发展三年行动计划
（2018-2020年）

加快发展大健康产业是省委、省政府作出的重大决策部署。为进一步推进大健康产业发展，着力构建涵盖以“医”为支撑的健康医药医疗产业、以“养”为支撑的健康养老产业、以“健”为支撑的健康运动产业、以“管”为支撑的健康管理产业、以“游”为支撑的健康旅游产业、以“食”为支撑的健康药食材产业的大健康全产业链，深入推进大健康与大扶贫、大数据、大生态、大旅游的融合发展，结合我省实际，制订本行动计划。
1、 工作目标
总体目标：到2020年全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次养老服务体系，不断满足老年人多样化、多层次的养老服务需求。基本实现居家社区养老服务全覆盖，加快推进医疗卫生与养老服务相结合，全省50%以上的养老机构能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务。每千名老年人口拥有养老床位数达到35张，其中护理型床位比例不低于30%，全省床位数达到23.33万张。
年度目标：2018年全省床位数达到18.4万张，2019年全省床位数达到21万张，2020年全省床位数达到23.33万张。
二、主要任务
（一）加强城市养老公共服务基础设施建设。加强社区养老服务设施与卫生、文化、体育等设施的功能衔接，支持和引导各类社会主体参与社区综合服务设施建设、运营和管理。按照国家相关标准和规范实施社区无障碍环境改造，加快推进坡道、电梯、公厕等与老年人日常生活密切相关的公共设施改造，推进老年人宜居社区建设，加快推进无障碍通道、老年人专用服务设施以及适老化路牌标识、适老化照明等改造，2020年底前全面完成改造工作。对未按规定配建居家和养老服务设施的老城区和已建成居住（小）区，限期整改，2020年底前全部达到配建指标要求。鼓励开展多层老旧住宅电梯加装。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省民政厅、省发展改革委、省老龄办、省住房城乡建设厅）
（二）推进居家和社区养老服务体系建设。加快构建居家养老服务平台和服务网络，依托社区服务中心，加快建设老年人日间照料中心、托老所等居家养老服务设施。在城市建成500个社区老年人日间照料中心，设施建设覆盖率和功能完善率达到30%。在农村建成2500个农村幸福院，为农村老年人提供综合性日间照料服务。多形式鼓励和引导企业、机构和社会组织参与居家养老服务。支持社区居家养老服务网点引入社会组织和家政、教育、物业服务等企业，兴办或运营形式多样的养老服务项目。通过政府购买服务、项目委托、政策扶持、以奖代补等多种形式，积极培育专业居家养老服务组织，扩大服务覆盖面，丰富服务内容。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省民政厅、省老龄办）
[bookmark: _Toc456275930][bookmark: _Toc22240]（三）加大养老服务机构建设力度。加强城市公办保障性养老机构和农村特困人员供养机构建设，农村特困人员集中供养率达到60%。在满足农村特困人员集中供养服务需求的前提下，鼓励、支持有条件的机构积极为农村其他老年人提供养老服务。新改扩建各类养老机构和设施200所，每个县（市、区、特区）至少建设1所医养结合型养老院。鼓励个人举办家庭化、小型化的养老机构；社会力量举办规模化、连锁化、医养结合型的养老机构，满足不同经济水平、不同身体状况老年人的多样化需求。积极推进异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员和符合规定的异地转诊人员的跨省异地就医住院费用直接结算。推动医疗机构与养老机构的合作，开通预约就诊绿色通道。围绕“扶持和发展护理型养老机构”的要求，加大对护理型养老机构的支持力度，符合条件的享受民办医疗机构的优惠扶持政策，并在财政补贴等政策上予以倾斜。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省民政厅、省人社厅、省卫生计生委）
[bookmark: _Toc336][bookmark: _Toc456275931]（四）打造面向全国的养老服务基地。充分利用我省独特的生态、气候、旅游、苗药、民族民俗文化等资源优势，抓住省委省政府将打造健康产业作为战略性新兴产业的机遇，把医疗、气候、生态、康复、休闲等多种元素融入养老产业，培育发展养老、康复、老年产品等一体化的特色产品，积极开展适合老年人特点的文化娱乐、体育健身、教育培训、金融理财、休闲旅游、健康养生服务、精神慰藉、法律援助等服务。推进旅居养老、生态养老、森林康复等模式开发。推进政府兜底保障养老、居家社区养老、社会化中高端养老“三大板块”协调发展。争取把我省建设成为面向全国的养老服务基地。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省发展改革委、省民政厅）
（五）完善养老服务行业制度设计。发挥民政部门在养老服务标准体系建设的主导作用，筹划成立贵州省养老服务标准化技术委员会，会同质监局等部门研究制定《养老机构服务规范》、《养老机构建设指南》等标准，完善相应制度，建立养老服务质量提升的长效机制。（责任单位：省民政厅、省质监局，各市、州人民政府，贵安新区管委会）
[bookmark: _Toc456275933][bookmark: _Toc3957]（六）积极推动PPP模式发展养老服务业。鼓励政府将现有公办养老机构交由社会资本方运营管理。支持机关、企事业单位将所属的度假村、培训中心、招待所、疗养院等，通过PPP模式转型为养老机构，吸引社会资本运营管理。鼓励政府和社会资本在城乡社区内建设运营居家养老服务网点、社区综合服务设施，兴办或运营老年供餐、社区日间照料、老年精神文化生活等形式多样的养老服务。支持政府将所辖区域内的社区养老服务打包，通过PPP模式交由社会资本方投资、建设或运营，实现区域内的社区养老服务项目统一标准、统一运营。鼓励养老机构与医疗卫生机构、健康服务机构开展合作，支持打造“以健康管理为基础、以养老服务为核心、以医疗服务为支撑”的全生命周期养老服务链，兴建一批养老为主题，附加康养、体育健身、医疗、教育、文化娱乐、互联网等现代服务业的“养老+”综合新业态。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省财政厅、省民政厅、省卫生计生委、省人社厅）
三、保障措施
省民政厅要切实承担起牵头作用，强化行业监管，加快建立养老服务业的准入、退出、监管制度，健全和完善养老服务标准、规范，继续推进养老服务领域放管服改革。推进养老服务评估工作，指导养老机构完善内部管理制度、提高服务质量水平，保障老年人合法权益。要积极争取中央基建投资、中央彩票公益金、世界银行、法开署、国家开发银行政策性贷款等资金渠道，对社会急需、项目发展前景好的养老项目予以扶持。充分利用支持养老服务业发展的各类资金，争取成立养老产业基金，大力发展政府和社会资本合作（PPP）模式，支持发展面向大众的社会化养老服务产业，带动社会资本加大投入。继续会同发改、统计、工商等部门完善健康养老服务业统计制度，建立健全老年人发展形势、健康养老服务发展评价与监测指标体系，科学、准确、及时地反映健康养老产业发展状况。各市、自治州政府要将健康养老产业的有关指标纳入政府绩效评估体系和目标责任，要加大对养老服务业发展的财政资金投入，有条件的地区可设立专项扶持资金。
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