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贵州省健康管理产业发展三年行动计划
（2018-2020年）

加快发展大健康产业是省委、省政府作出的重大决策部署。为进一步推进大健康产业发展，着力构建涵盖以“医”为支撑的健康医药医疗产业、以“养”为支撑的健康养老产业、以“健”为支撑的健康运动产业、以“管”为支撑的健康管理产业、以“游”为支撑的健康旅游产业、以“食”为支撑的健康药食材产业的大健康全产业链，深入推进大健康与大扶贫、大数据、大生态、大旅游的融合发展，结合我省实际，制订本行动计划。
一、工作目标
鼓励技术创新和模式创新相结合，推广应用移动健康终端产品，构建数字化、网络化的大健康信息平台，实现本地和远程相结合的健康信息管理，培育差异化的健康管理服务项目，逐步推广应用分级式的健康管理服务模式，不断提升产业层次和服务质量，推动健康管理产业向新型化、个体化、网络化、社会化发展，促进优质医疗资源纵向流动。
二、主要任务
（一）加快发展个性化健康管理。面向社会公众日益增长的多层次、个性化健康管理需求，探索集预防、评估、跟踪、随访、干预、指导、教育与促进为一体的新型健康管理服务模式，积极引进国内外知名的专业性健康体检机构和品牌，加快发展家庭医生、个性化体检、疾病筛查、保健指导、健康干预、慢病管理、心理健康咨询等为主体的健康管理服务产业，逐步开展以个人行为、生活方式、预防保健、慢病管理为重点的全面、系统、连续、一对一的个人健康风险评估。支持企业开发生活方式管理、健康需求管理、疾病管理、灾难性病伤管理、残疾管理、中医调理、健康生活知识培训等产品。支持各类健康养生、健康养老、健身康体基地建设一批健康评估中心等场所，针对不同消费个体提出个性化的健康管理方案。全面推进健康教育与促进活动，宣传有益于健康的行为和生活方式，进一步拓展大健康产业市场。重点推进贵安国际生物医疗健康城、华大基因技术研发及应用示范、贵州泛特尔细胞生物技术有限公司区域细胞制备中心和综合细胞库、韦顺达源健康医院、慈铭健康体检等项目建设。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省卫生计生委）
（二）加快发展智慧健康管理。充分发挥健康大数据的基础支撑作用，鼓励健康管理机构依托大数据或云计算平台建立个人健康档案或本地区健康档案数据库，支持发展网上在线咨询、电子支付、交流互动等“智慧健康管理服务”。依托贵阳、贵安新区大数据产业基地，强化大健康产业园区（基地）、企业健康管理信息系统建设，支持贵阳市和贵安新区建设省级数字化健康管理服务中心，积极开发和应用数字化健康管理信息系统、健康管理APP软件和健康数据增值服务，推进医疗服务、医药研发、预防保健、健康管理等大数据的采集、存储和共享技术，加快发展移动终端、穿戴式植入式智能终端设备等数字化健康管理设备和产品，实现本地和远程的健康信息管理互联互通，促进健康管理向基层延伸，提升健康管理服务水平。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省卫生计生委、省大数据局）
（三）加快推进家庭医生签约服务。强化个人全程健康管理理念，拓展和深化家庭医生签约服务，在贵阳市全面推行家庭医生签约服务的基础上，推动家庭医生签约服务在全省逐步实现全覆盖。鼓励健康管理机构组建由全科医生、中医师、公共卫生医师、家庭护士、健康管理师等组成的健康管理服务团队，为签约对象提供个性化的健康管理服务。积极创新家庭医生签约服务模式，不断拓展健康管理服务、社区医疗和双向转诊服务、家庭病床服务和远程健康监测管理服务、健康评估服务等服务内容。鼓励签约医生利用所在单位的云医院、网络平台、健康咨询热线、手机及电视终端等多种途径，为签约居民提供便捷的健康咨询互动服务。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省卫生计生委）
（四）拓展健康保险产品和服务。积极引进国内外大型商业健康保险机构，鼓励开发与健康医疗、健康养老、健康管理、健身康体等相关的商业健康保险产品，重点开发重大疾病保险、特定疾病保险等与基本医保相衔接的健康保险产品以及长期护理保险、失能收入损失保险、医疗责任险等多样化保险产品，积极促进个人税收优惠型健康保险业务发展。提升居民健康风险意识。推进健康险在预防疾病、健康管理方面发挥作用，开发预防疾病的健康管理产品，将传统健康险患病后应急补偿的功能，向前端进行延展，探索形成保险、支付、管理、控费、服务的健康医疗闭环式的医疗新模式。（责任单位：各市、州人民政府，贵安新区管委会，省卫生计生委、省人力资源社会保障厅，贵州保监局）
三、保障措施
省卫生计生委要切实承担起牵头作用，会同有关部门尽快建立和完善卫生投入政策，进一步规范健康管理行业准入，研究制定健康管理行业标准。将符合要求的健康管理企业提供的服务纳入政府购买服务范围，引导社会资本举办高水平的健康管理机构，鼓励连锁经营、做大做强。建立健全对健康管理机构的监管机制，强化信用和质量体系建设，加大对违法违规行为的处罚力度，进一步优化健康管理产业市场环境。
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